
 

 

Niederschrift über die Delegiertenversammlung 
 des Neunkircher Sportverbandes e.V. 

vom Donnerstag, 04. Mai 2017 im katholischen  
Gemeindezentrum St. Johannes in Wellesweiler 

 

 

Die Mitgliedsvereine, die Mitglieder des Vorstandes und die Fachwarte des NSV wurden ord-

nungsgemäß und rechtzeitig zu der Delegiertenversammlung eingeladen. 

 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Totenehrung 

3. Feststellung der anwesenden Vereine und deren Vertreter 

4. Genehmigung der Niederschrift über die letzte Delegiertenversammlung vom 

28.04.2016 

5. Grußwort der Gäste 

6. Berichte 

6.1 Vorsitzender 

6.2 Schatzmeister 

6.3 Kassenprüfer 

7. Diskussion der Berichte 

8. Wahl eines Versammlungsleiters 

9. Entlastung des Vorstandes 

10. Wahlen 

10.1 Vorstandsmitglieder 

2 stellvertretende Vorsitzende zzt. Astrid Maßing 

zzt. Rouven Schön 

  Schriftführerin    zzt. Corinna Fortunato 

 Justiziar    zzt. Christoph Kessler 

Beisitzer    zzt.  Sebastian Brüßel 

zzt. Christoph Gräber 

zzt.  Dirk Schneider 

10.2 Wahl eines Kassenprüfers   zzt. Gerd Schley 

  

 Gerd Schley scheidet satzungsgemäß aus. 

 

11. Anträge 

12. Veranstaltungen 

12.1 Neunkircher Sportverband 

12.2 Vereine 

13. Verschiedenes 

 

 

 

 

 

 

 



TOP 1: 

Der Vorsitzende, Hans-Artur Gräser, eröffnet um 19.10 Uhr die Delegiertenversammlung und 

begrüßt alle Anwesenden. Seine besonderen Grüße gelten dem Bürgermeister der Stadt 

Neunkirchen Jörg Aumann, den Vertretern des Sportausschusses und der Stadtratsfraktionen, 

sowie Heinz Bier als Vertreter der Presse. Er dankt Horst Schäfer und Pfarrer Gabriel für die 

Bereitstellung der Räumlichkeiten und die Bewirtung.  

Gegen die vorliegende Tagesordnung werden von der Versammlung keine Einwände erho-

ben, sodass danach vorgegangen werden kann. 

 

TOP 2: 

Im Gedenken an die im vergangenen Jahr verstorbenen Sportkameraden wird eine Gedenk-

minute eingelegt.  

 

TOP 3: 

Es sind 28 Vereine vertreten, welche 41 Stimmen haben, 8 Fachwarte und 9 Vorstandsmit-

glieder sind anwesend. Das ergeben zusammen 86 Stimmen. Die Beschlussfähigkeit ist somit 

gegeben. 

Dennoch bedauert Hans-Artur Gräser, dass bei den Vereinen immer weniger Interesse an der 

jährlichen Delegiertenversammlung besteht. 

 

TOP 4: 

Die Niederschrift vom 28. April 2016 ist den Vereinen postalisch zugegangen und wird in Form 

und Inhalt einstimmig genehmigt. 

 

TOP 5: 

Bürgermeister Jörg Aumann stellt fest, dass der NSV stets ein verlässlicher Partner der Stadt 

sei, und er möchte die Gelegenheit nutzen, im Auftrag von Rat und Verwaltung, dem NSV zu 

danken. Die Zusammenarbeit mache großen Spaß. Aumann erwähnt den Neunkircher Triath-

lon und das Wagwiesenrennen als herausragende Veranstaltungen, die die Stadt weit über 

die Landesgrenzen hinaus bekannt gemacht haben. Glanzlicht in jedem Jahr sei das Fest der 

Meister. 

Jörg Aumann weißt auf den die 30. Trofeo, die vom 08. bis 11.06.2017, mit der Startetappe in 

Neunkirchen, hin und lädt alle ein, an diesem Event teilzunehmen. Jörg Aumann bedauert 

sehr, dass die öffentlichen Kassen momentan klamm sind, und deswegen intensive Beratun-

gen über den Haushalt stattgefunden haben. Man versuche die bisherige Arbeit kontinuierlich 

weiterzuführen. Der Bürgermeister dankt dem Stadtrat, dass die finanziellen Mittel für die Ver-

eine auch weiterhin zur Verfügung gestellt werden können. 

Jörg Aumann wünscht den Sportlern weiterhin viel Erfolg und dankt Hans-Artur Gräser und 

dem Vorstand des NSV für seine Arbeit. 

 

Hans-Artur Gräser bedankt sich bei Jörg Aumann für die lobenden Worte. 

 

TOP 6: 

6.1 Vorsitzender 

Hans-Artur Gräser stellt heraus, dass Neunkirchen weiterhin eine Sportstadt ist. Das zeigten 

die Großveranstaltungen wie der Neunkircher Triathlon, der Kindertriathlon und das Wagwie-

senrennen, sowie die vielen Veranstaltungen der einzelnen Vereine. Dabei bieten auch die 

Vereine immer wieder neue Sportarten und Trends an und legen damit größten Wert auf den 

Gesundheitssport.  

Das zeigt, dass der Neunkircher Sportverband und mit ihm der Neunkircher Sport modern, 

offen und zukunftsorientiert ist. 



Der Vorsitzende führt aus, dass der NSV im Geschäftsjahr 2016 68 Mitgliedsvereine, zwei 

mehr als im Vorjahr, mit 12.329 Mitgliedern hat. Der Mitgliederrückgang sei im Vergleich zum 

Vorjahr deutlich geringer ausgefallen. Es waren nur 56 Mitglieder weniger gegenüber 311 im 

vergangenen Jahr. Insgesamt wurden Stadtmeisterschaften in 11 Sparten ausgetragen. 

Er dankt den Vereinen, die ihre Bestandsmeldung termingerecht abgegeben haben und stellt 

fest, dass sich das Online-Verfahren bewährt hat. 

Hans- Artur Gräser führt aus, dass der Sport ist ein unverzichtbares Element unserer Gesell-

schaft ist, wenn es beispielsweise um Bildung, Gesundheit und Integration geht. Deshalb ist 

er froh, dass die Kreisstadt Neunkirchen trotz klammer Kassen die Zuwendungen in den letz-

ten Jahren für den Sport nicht gekürzt hat. Dafür dankt er im Namen aller Vereine. Er hofft, 

dass dies auch in Zukunft so bleiben wird.  

Im Gegenzug tritt man als Botschafter der Stadt Neunkirchen im Sport über die Grenzen der 

Stadt hinaus auf, wie zum Beispiel bei den vorgenannten Großveranstaltungen Triathlon und 

Wagwiesenrennen. 

Aber auch im Rahmen der Städtepartnerschaften sieht der NSV es als seine Verpflichtung an, 

die Farben der Stadt Neunkirchen bestmöglich zu vertreten. Er ruft hier aus gegebenem An-

lass – Treffen der Fußballer und Handballer in Wolsztyn vom 22.-25.06.2017 – alle Vereins-

vertreter auf, die entsprechenden Sportler anzusprechen und für diese Veranstaltungen zu 

werben, um auf diese Weise auch der Stadt etwas zurückzugeben.  

Er versichert dabei allen Vereinsvertretern, dass der NSV sein Möglichstes tun wird, diese 

Treffen zu einem sowohl sportlichen als auch kulturell schönen Erlebnis werden zu lassen. 

Als ein Höhepunkt in 2016 sieht er ohne Zweifel der von der GSG Neunkirchen und dem NSV 

mit Unterstützung der Kreisstadt Neunkirchen erstmals ausgelobte Integrationspreis mit 3.000 

Euro Fördergeld, von der GSG zur Verfügung gestellt, an. In einem sehr ansprechenden Rah-

men wurde die Preisverleihung in der Stummschen Reithalle durchgeführt. Dabei entstand der 

Eindruck, dass eine solche Art der Förderung im Sport von den Vereinen sehr gut angenom-

men wurde. Daher hat man sich im Anschluss spontan entschlossen, in 2018 einen weiteren 

Förderpreis auszuloben. Hierzu gehen den Vereinen die Förderunterlagen im Herbst 2017 zu. 

Schon jetzt ruft er alle Vereine auf, sich zahlreich zu beteiligen. 

Als weiteren Höhepunkt des Sportjahres erwähnt der Vorsitzende das „Fest der Meister“ in der 

Neuen Gebläsehalle mit über 200 Sportlerehrungen. Eine Veranstaltung im Neunkircher Ver-

anstaltungskalender die nicht mehr wegzudenkenden sei und sich als Sportevent etabliert hat. 

In diesem Zusammenhang dankt er allen treuen Sponsoren, die den NSV schon viele Jahre 

unterstützen und auch ermutigen neue Ideen zu entwickeln. 

An dieser Stelle spricht er auch einen großen Dank an die Sportsachbearbeiterin und Ge-

schäftsführerin des NSV Sabine Pfiffi aus, die mit viel Geduld und Leidenschaft die immer 

weiter zunehmende Arbeit bewältigt. Selbstverständlich geht sein Dank auch dem Amtsleiter 

Gerd Simon, der zu jeder Zeit sich den Belangen des NSV annimmt. 

Hans-Artur Gräser dankt allen Vorsitzenden, den Mitarbeitern der Vereine, den Trainern und 

Betreuern und den vielen Helfern für ihre zum größten Teil ehrenamtliche Arbeit.  

Der Vorsitzende dankt außerdem der Kreisstadt Neunkirchen, Herrn Oberbürgermeister Jür-

gen Fried und Herrn Bürgermeister Jörg Aumann und der Presse für die Zusammenarbeit und 

die objektive Berichterstattung. Seinen Vorstandskolleginnen und -kollegen sagt er danke für 

eine von Erfolg geprägte Zusammenarbeit. 

Er wünscht den Vereinsvertretern eine erfolgreiche Arbeit in Ihren Vereinen und sagt zu, 

dass der NSV sich bemühen wird, die Vereine weiterhin mit allen Kräften zu unterstützen.  

 

6.2 Schatzmeister 

Hans Werner Schank verliest und erläutert den Kassenbericht für das Geschäftsjahr 2016. 

 

 



6.3 Kassenprüfer 

Gerd Schley und Patrick Rammo haben am 14. März 2017 die Kasse gemeinsam geprüft. 

Dabei war Hans Werner Schank mit anwesend. 

Die Kassenprüfer stellen die ordnungsgemäße Buchführung fest und schlagen die Entlas-

tung des Vorstandes hinsichtlich der Kassenführung vor. 

 

TOP 7: 

Der Vorsitzende Hans-Artur Gräser weist darauf hin, dass die Veranstaltungen des NSV fast 

ausschließlich durch Sponsoring gedeckt sind.  

Er betont, dass der NSV keine Gewinne erzielen will und schüttet, bei etwaigen Überschüs-

sen von Veranstaltungen, eine Anerkennung an die beteiligten Vereine als Dankeschön aus. 

 

TOP 8: 

Als Versammlungsleiter wird Bürgermeister Jörg Aumann vorgeschlagen. Er wird einstimmig 

von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

TOP 9: 

Bürgermeister Jörg Aumann dankt dem Vorstand des NSV und allen Sportlern. Er bittet um 

die Entlastung des Vorstandes. Diese wird dem Vorstand von der Delegiertenversammlung 

einstimmig erteilt. 

 

TOP 10: 

10.1  Vorstandsmitglieder 

2 stellvertretende Vorsitzende  zzt. Astrid Maßing 

zzt. Rouven Schön 

 Vorschlag: Wiederwahl en bloc 

 Beide Kandidaten werden einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

 Schriftführerin    zzt. Corinna Fortunato 

 Vorschlag: Wiederwahl 

 Die Kandidatin wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

 Justiziar     zzt. Christoph Kessler 

 Vorschlag: Wiederwahl 

 Der Kandidat wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

Beisitzer     zzt.  Sebastian Brüßel 

zzt. Christoph Gräber 

zzt.  Dirk Schneider 

 Vorschlag: Sebastian Brüßel, Christoph Gräber, Dirk Schneider, Jörg Neurohr 

 Die Kandidaten werden einstimmig en bloc von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

 

10.2 Kassenprüfer 

 Gerd Schley scheidet satzungsgemäß aus. 

 

 Vorschlag: Wiederwahl von Gerd Schley 

 Der Kandidat wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

TOP 11: 

Es liegen keine Anträge vor. 



 

TOP 12: 

12.1 Neunkircher Sportverband 

 06.05.17 – Wagwiesenrennen 

 20.05.17 – NK Citylauf 

 04.06.17 – Tag des Schwimmens in der Lakai 

 12.06.17 – 1. Neunkircher Grundschul-Cup in der Lakai 

 08.-11.06.17 – 30. Trofeo 

 18.06.17 – 7. NK Triathlon und 5. Kindertriathlon 

 22.-26.06.17 – Fußballbegegnung in Wolsztyn  

12.2  Vereine 

 Wolfgang Ewertz vom ASV Neunkirchen stellt kurz den Angelsportverein vor und lädt 

alle ganz herzlich zum „Tag der offenen Tür“ am 08.10.17 von 8-19.00 Ihr an den Bin-

senweiher ein. 

 SSV Wellesweiler 

o 13.05.17 – Box Gala 

o 02.-04.06.17 – Rasenplatzfest 

o 25.-27.08.17 – 70 Jahr-Feier 

 SV Kohlhof 

o 09.-11.06.17 – 90 Jahr-Feier mit integrierten Stadtmeisterschaften im Fußball 

 SVGG Hangard 

o 17.-18.06.17 – IVV Wanderung 

o 25.11.17 – 70 Jahr-Feier 

o Weinfest – Termin wird noch bekannt gegeben 

 FVN 

o 30.06.17 – Sportfest 

o 13.08.17 – Treffpunkt Ü-Wagen SR3 

o Mitwirkung am Weltkindertag der Kreisstadt Neunkirchen im September 2017 

 

TOP 13: 

Der Vorsitzende ehrt Uwe Merkel, der sich viele Jahre im Sport sowie im NSV engagiert hat. 

Uwe Merkel wird zum Ehrenmitglied des NSV ernannt. 

 

Hans-Artur Gräser bedankt sich bei den Anwesenden für ihr Kommen und schließt um 20.15 

Uhr die Versammlung. Er verspricht alle Anliegen, Wünsche und Nöte zu bearbeiten, damit 

Neunkirchen auch weiterhin in Bewegung bleibt. 

 

Er bittet die anwesenden Vertreter der Fußballvereine um ein kurzes Gespräch im Anschluss 

an die Versammlung. 

 

Neunkirchen, 13. Mai 2017 

 

Hans-Artur Gräser       Corinna Fortunato 

1. Vorsitzender       Schriftführerin 


